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előizeTÉS ÁRAK: 

Telefon Egy példány 10 allér. 

lévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. községek, 

e leti tapgok és községi előljárók egesz évre 8K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évte 7 koronáért kaplák. 

Telefon 

ezlevős szenesnő és LAPTULAJDONOS : 

BETEGE FP.Á-I 

szebinon. FŐMUNKATÁRS: FÜLEI SZÁNTÓ LAlIOS 
M. kir. postatakarókpé 

szeRkEszTősÉs és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és étő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 allérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

tári ched la 10,489. szám. 

- A közel multban antett kég 
selőtestületi közgyűlés napirend 
előttjén igen fontos, városunk 
háztartását közelről érdeklő fel- 

szólalások hangzottak ell. Ezeket 
lehető bő kivonatban igyekez- 

megrögziteni és annak 
idején a ,Székely-Udvarhely 
hasábjain a város polgárságá- 
nak szemei elé tartani. 
Nem elégedhetünk meg azon 

ban ezzel. Tovább kell füzzük 
a felvett kérdéseket. Alkalmat 
kivánunk adni a közvélemény 

teljes kialakulására. 
Székelyudvarhely város ház- 

tartásával a polgárság régóta 
nincs és nem is lehet megelé- 
gedve. Ezt igazolják a felszóla- 
lások, melyek elvégre is igaz és 

megcátfolatlan birálatot jelentet- 
tek a vezetőség kellő erély és 
buzgóság, látható eredmény nél- 
ksül való müködése felett. 

e vetnmi újitást, jövedelmező 
k uházást nem látunk és nem 
láttunk, de azért ugy a közbir- 
tokosságtól kölcsönvett három- 
százezer korona, mint a polgár- 

ság inséges zsebéből kisajtolt 
pótadók teméntelen összege — 
elfogyott - és elfogy . 

Hogyan lehetséges ez ? 
tünődik nem egy polgártárs S 

miután kielégitő felvilágositást 
nem nyerhet a rejtélyről – to- 
vább hallgat; noha megnyugodva 
nincsen. 

Miért van ez igy? — kérdik 
talán a tájékozatlanabbak... 
Nagyon egvyszerü az ok és iga- 
zán elszomoritó. Elszomoritó 
azért, mert nálunk olyan nagy 
az intelligens emberek száma, 

hogy a lakosság számát véve 
alapul, e tekintetben Magyaror- 
szágon első helyen állunk. Egy- 
szerü az ok, mert állandóan 
rosszul gazdálkodtak. A közva- 
gyont Csáki-szalmájának nézték 
s annak elkallódását megakadá- 
lyozni elmulasztották. 
Nem volt a város élén olyan 

lelkiismeretes vezér, aki hivatás- 
szerü kötelességéből kitolyó- 
lag behatóbban megismerkedett 
volna annak közjövedelmeivel 
és vagyonával. Ezért nem sza- 

porodott a vagyon, hanem min- 
dig fogyott. A közjövedelmek 

pedig részben elkallódtak, más- 
részt a lelkiismeretlen, sokszor 
tudatlan kezelés folytán a mi- 
nimális mennyiségre apadtak. 

Vagyoni felelősség nélkül, fél- 
szeg, egyoldalu, nyomorék, ha- 
nyag gazdálkodással még a leg- 
szerényebb háztartást sem lehet 

adózó 

a Dárius kincsével is föntartani. 
A legegyszerübb embernek sem 
szabad szemelől téveszteni az 
angol örökigazságot, hogy: az 
idő pénz! 

Föl kell használni az időt és 
alkalmat egy község, város és 
ország életében épp ugy, mint 
a magán gazdálkodásban. Nem 
szabad tétlenül nézni tovább a 
tétlenséget Hiszen a város ügye, 

a lakosság ügye 

Ha pótadót kell fizetni, nem 
egy-két embertől, de az összes 

polgárságtól követelik. 
Ebből meg önként következik, 

hogy mindenkinek nemcsak joga 
van, de önmaga iránt való leg- 

szentebb kötelessége is bele- 
szólani a város ügveibe 

Emelni kell a város vagyomaá- 
nak jövedelmezőségét és a köz- 
jövedelmeket. Szigoru, de helyes, 
eszszerű takarékossággal — vi- 
szont a kiadásokat apasztani kell. 

Ne hallgassa senki el, ha a 
város érdekét előmozditani hi- 
vatott eszméje van. Álljon elő 
vele. A városi tanácsot pedig a 
polgármester szoritsa hivátásá- 
hoz méltó ügybuzgó munkás- 
ságra — jó példa-adással s ha 
szükségesnek mutatkozik: hiva- 
talos hatalmával. 

Az uj vámtarifa elkészültével 
és képviselőtestületi letárgyalá- 
sával kapcsolatosan, gondoskodni 
kell a vámjövedelmek nyilvános 
árverés utján leendő bérbeadá- 
sáról. Ebből a városnak min- 
denesetre több és biztosabb jö- 
vedelme lesz, mint a felszólalá- 
sok szerint történt kezelés mel- 
lett. 

Szóval ne huzódozzunk és 
ne várjuk a sült galambot, mert 
az önként, fáradság és kellő 
szorgalmas tevékenység nélkül, 

még senkinek sem röpült a szá- 
jába. Odaadó buzgalom hiányá- 
ban városunk ügyei sem for- 
dulnak jobbra s mi meg az ok 
nélküli pótadókat itélet napig 

fizethetjük a Danaidák cseb- 
rébe... látható eredmény nél- 

A fogvasztási adók beszedé- 
sét, azok pontos befolyásának 
ellenőrzését sem szabad elha- 

nyagolni. Legjobb lenne ezt is 
albérletbe adni, de mindig a 
legszélesebb körben való nyil- 
vánossággal. 

Senki se ragaszkodjék a koma- 
sógorféle kéz alatt történt árve- 
rezések- és árlejtésekhez. A sö- 
tétséget csak azok kedvelik, akik- 
nek nincs rendben a szénájuk 

és félnek a világosság, a nyvil- 
vánosság tisztitó tüzétől . 
A képviselőtestület pedig ne 

csak határozzon egyszer ezt, 
máskor mást, hanem szigoruan 
követelje meg fegyelmi eljárás 
sal is, hogy közérdekü határo- 
zatai feltétlenül és pontosan 

végrehajtassanak. A képviselő- 
testület nem operette-társulat, 
sőt a városi tanács sem az. Illő 
dolog, hogy mint törvényes tes- 
tületnek és hatóságnak a szava 
mindenkor és mindenben ervé- 

nyesüljön ... 
Jó lesz ezt figyelembe venni 

és valahára igaz, helves utra 

érni. Vesztegetni való idő nincs. 
Mindenki lásson munkához s 

akkor a siker nem fog elma- 
tadni. 

Bagger 

politikai helyzetről- 
* Agenor megy. A magyar nem- 

zet ellen büntetlenül intrikalnehem 
lehet. Ezert buktak meg a kamarilla 

feje,i kiket Sternberg Adalbert Beck, 
Goluehovszky. Khuen-Héderváry, Ga 
utsch, Paar, Chlumetzky és a csá- 
szaár kammerdienerje személyében 
megnevezett. Ezek közül még csak 
Paar és a kammerdener vannak 
hivatalban. A többi szerencsésen le- 
törött Legutóbb Goluchovszky, a hi- 

res ceédulagyártó diplomata vonult 
el a láthatárról Beadta lemondását 
és a kiraly elfogadta. Goluchovszky- 
val a regi diplomácia bukott meg. 
Bekés, de cselekvő külpolitika kell 
kövesse magyarfaló rendszerét. 

* A haladó banda nem akar vég- 
képpen letörni, vagyis nem akarja 
magát letöröttnek tekinteni. Miután 
az uralkodó pártokban helyük nincs, 
a kadémiát hoztak össze — 
„Társadalomtudományi Társulat" cim 

alatt: Pikler Gyula egyetemi tanár 
elnökségével. Tudomány helyett azon- 
ban csak jelszavakat követnek s nem 
felvilágosodottak, hanem elfogultak 
s alakulásukkal a magyar társada 
lomnak és a magyar allamnak ha 
dat izentek. Ezt látja a nemzet s 
épen azért okvetetlenkedésüket ko- 
molyan senki sem veszi. 

* A képviselőházban Bizony Ákos 
előadó ajánlata nyomán, hazafiui 
örömmel és lelkesedéssel, de egy- 
szersmind a király iránt érzett mély 
hódolattal és hálás elismeréssel, egy- 
hangulag fogadták el a II. Rákóczi 
Ferenc fejedelem és bujdosó társai 
hamvainak hazahozataláról szóló tör- 
vényjavaslatot ugy általánosságban, 
mint részleteiben. Nincs tehát im 
már szégyentörvény. Jöhetnek a sza- 
badság isteni ihletével megszentelt 
hamvak, hogy ezután közöttünk ma- 
radjanak az idők végtelensegeig, 
tündöklő például az utódoknak a 
hazaszeretetben, az önzetlenségben, 
a hősies önfeláldozásban. 

* Az ipay esztésről szóló tör- 
vényjavas tely Kossuth Ferenc 
kereske mügyi miniszter és Szte- 
rényi József államtitkár nagyfontos- 

ságu, messzekiható alkotása, előre 
lathatólag, rövid időn belül törvény- 

erőre emelkedik. Nem szabad ezt 
kicsinyelni és szükös látókörrel bi- 
rálni. Magyarország, igaz, agrár ál- 
lao, de csupán a mezőgazdasági 
produktumokból maga a nép meg- 
élni nem tud s épen ezért elégedet- 
len és kivándorol Téli foglalkozás- 
ról, kenyérkeresetről kell gondos- 
kodni, hogy ezzel az erdőpanamák- 
kal, a tagositásokkal, arányositások- 
kal kiközösitett szegény emberek is 
maguk és családjuk fenntartását biz- 
tosithassák. Nyári időben pedig az 
igy itthon megtartott munkáskéz a 
földbirtok hasznára válhassék. – 
Népipart kell teremteni és azt hat- 
hatósan támogatni, hogy abból ön- 
magától fejlődjék a gyáripar. Nem 
az ipari nagy gyárak adják a biztos 
kenyeret, amely rendszerint keserü, 
hanem a mezőgazdaság mellett foly- 
tatott, helyes irányban vezetett házi 
ipar. Ennek produktumait össze- 
gyüjtve, hasonlóan a. külföldi gya- 
korlathoz, minden nagyobb keres- 
kedő egy egy gyáros lehet. Ez pe- 
dig a mezőgazdaságnak is előnyere 
és nem hátrányára szolgál 

Udvarhelymegye 
Rákóczi szabadságharcában. 

Irta: tarcsafalvi Pálffy Aladár. 

(2. folytatás.) 

Udvarhely már a mozgalom kez- 
detén csatlakozott a kurucokhoz. — 
Legelőbb egy Kováts Izsák nevü 
polgár csapott fel a szabadság zász- 
lója alá, a kit aztán mind többen 
és többen követtek, ugy hogy nem- 
sokára az egész város kuruccá lett. 
Boszusok is voltak érte a labancok 
s ha nincs egy tekintélyes, székely 
furfanggal bőven megáldott embere, 
Derzsi Cibere Borbély János, bi- 
zony kiváltságait, mindenét elveszi- 
tette volna. De ő ha labane jött, ha 
kuruc jött, megvendégelte a tiszte- 
ket s ez által kieszközölte azt, hogy 
csapataikat feéken tartották. De két- 
ségtelen, hogy ő is kuruc volt, a 
miért aztán katonai biróság elé is 
allitották, de ügyes feleleteivel itt 
is ugy kivágta magát, hogy a végén 
is szabadon bocsátották. A mig ku- 
ruc kézen volta Udvarhely, bizony 
nem kimélték a labancot. S meg- 
történvén, hogy egy nehány laban- 
cot elfogtak s kivégeztek Guthy ku- 
rucai. E miatt az Udvarhelyhez kö- 
zelitő Heister oly dühbe jött, hogy 
az egész várost fel akarta gyujtani, 
de a Balogh kertben táborozó Heis- 
terhez egy szép lovat küldtek s 
ezért a vérboszutól elállt azonbana vá- 
rost több helyen felgyujtatta. Szeles 
szerint ez Br Tigével és nem Heis- 
terrel történt volna 

Erőszakos ember volt Guthy uram. 
Midőn Ruyter a várat feladta, Guthy 
leromboltatta a János Zsigmond ál- 
tal 1562-ben épitett Székely Támadt 
várát, hogy a labancnak erősségül 
ne szolgálhasson. később Heister fel- 
épitette, de Pekry kurucai lerombol- 
ták s azóta fel sem épült, csak ég- 
nek meredő csupasz falaival hir- 
dette a szekely dicsőséget, mig he- 
lyére aztán felépitették a tudomány 
csarnokát, az állami főreáliskolát. 



2. oldal. SZEKELY-UDV ARHELY s4 szám, 

Guthy elvonult már Udvarhelyről 
s helyét nemsokára a labancok fog- 
lalták el. E labanc tabornak legna- 
gyobb részét szász polgárink társa 
képezték, a kik tudva az udvar- 
helviek kuruc érzületé, nem a vá- 
rosban, hanem a városon felül a ma 
is szászoktáborának nevezett 
helyre vonultak. 
A kurucok azonban porltyáztak 

még e vidéken s nagy terhükre volt 
a labancok közelléte De bántotta az 
is, hogy a védtelen várost nagyon 
zsarolták a labancok. Elhatározta 
tehát a portyázó lovas kuruc ezred 
parancsnoka, hogy a vidéket meg 
szabaditja tőlük. Igen, de kevés volt 
hozzá az embere s ezért furfanggal 
kellett pótolnia. 
A kis csalóka árkon teljesfegyv- 

verzetben vonult fel a part ve 
delme alatt a kuruc ezred, s nagy 
robajjal vágtaátott veégig a nagy csa- 
lJókán és eltüntek az árokban. A 
labancok figyelték. Kurucok vannak 
közelben. Az ezred parancsnoka me- 
gint felvezette ezredét a kis csalóka 
árkán, s aztán köppenyben vág 
tatott végig a labancok szeme láttára. 
Ha, hm, ez már ket ezred, gondol- 
ták a labancok, itt készül valami! 

A kurucok megint eltüntek a kis 
csalóka árkában s most mentében 
vágtattak végig a szászok előtt. Fele 
se tréfa gondolták a labancok, három 
ezred kuruc sok már a tábornak, 
nem birnának vele. De megmnt csak 
vágtat végig egy panyókara 
vetett mentés ezred. De már 
ez több volt a soknál, a kurucok 
bizonyosan bekeritették őket s esze- 
veszett futásban menekültek Máré- 
falva felé: Az egyetlen kuruc 
ezred utánna, s csak ugy vagdalták 
őket, mint a répát Mikor bele fá- 
radtak, vissza tértek s jól lakmároz- 
tak a labancok ételeiből, s a pod- 

gyászukat is lefoglalva, megosztoztak 
rajta. Ilyen volt a kuruc furfang s 

köreit és iparos osztályát. Zsufolá- 
sig meg volt már telve a vármegye- 
ház nagyterme, mikor Mikes János 
gróf plebános a kurzust megnyitotta. 
Az előadásokat Haller Istvinnak 

az országos keresztény szövetség tit 
kárának a szociális mozgalmakról 
tartott beszéde vezette be. Élvezet 
volt hallgatni hatalmas logikáját, a 
melylyel egymás után döntötte ha- 
lomra Marxnak, a szociális demok 
rata atyjának elméleteit. A szociál- 
demokrata gyakorlati eljárása és a 
kiinduló elvek közötti ellenmondás- 
ból bizonyitotta a szociáldemok- 
rácia képtelenségét. Mikor elvégezte 
meggyőző cáfolatát, érvekkel mutatta 
ki a keresztény szociálizmus lehe 
tőségét, kihatásait és szükségessé- 
gét szemben a szociáldemokráciával, 
Mi tudjuk, - ugy mond — hogy a 
nép helyzetén javitani kell és pedig 
szociális uton. Mi azért jöttünk ide, 
hogy az a szociális munka a kereszt 
jegyében történjék, mert ha mi nem 
tesszük ezt, akkor ide jönnek má- 
sok. kik a népek alól ki akarják 
lökni a keresztény alapokat — Is 
tent, e nélkül pedig sem egyesek, 
sem a társadalom boldogulása és 
jólléte el nem képzelhető 
A második szónok Szalánczy An- 

dor, közönséges gyári munkás. az 
„Igaz Szó" szerkesztője volt, ki a 
munkáskérdésről tartott előadást. Meg 
volt előadásában az a szenvedélyes 
tüz, mely a szociáldemokrata agitá- 
torokat jellemzi, de hiányzott a lel- 
kesitésnek amaz eszköze. mely a 
tekintély lerombolásával, a piros 
zászló vérszagával szokta lépre csalni 
az embereket. Egymás után leplezte 
le a Weltnerek üzelmeit, kik a felizga- 
tott nép fillérein élvek. Kimutatta, 
hogy mig keresztény szervezkedasi 
alapon sokkal jobban és egész bizo- 
nyossággal javithatunk a nyomorgó, 
elégedetlen nép helyzetén, addig a 
magyar haza szeretetében megtart- 

mint ők mondták: ,szegények va- 
gyunk, de jól élünk4. Igy aztan le- 
hetséges is volt jól élni. Hozott 
mindent az ellenség és elszedték tőle. 

(Folyt. köv.) 

Keresztény szociális kur- 
zus városunkban. 

A szociális demokráciának még 
csak első hullámgyürüi jutottak el 
a Székelyföldre s ebből, a megin- 
dult mozgalomból máris észre lehe- 
tett venni, hogy azok a társadalmat 
forrongásba hozó elvek, mint a-hul- 
lám-hullámot fognak követni és itt 
a délkeleti Kárpátokon megütközve, 
valóságos vizözönnel fogják a szé- 
kely népet elárasztani. A szociál 
demokrácia réme, ha valahol felfor 
gatással fenyeget, akkor a társadalmi 
desolatio sehol sem lehet tökélete- 
sebb, mint nálunk, mert ha az in- 
ternationálizmus hitegető, nagy bol- 
dogulással kecse gtető, hazug szava 
megütötte a székely fület, akkor itt 
könnyebb lesz a mi népünkből ki- 
ölni annak a hazának szeretetét, a 
melynek földjéből neki több kopár 
szikla jutott, mint fekete szántóföld. 
Gróf Mikes Jánost, városunk agilis 
plébánosát, mikor itt Udvarhelyen a 
ker. szociális kurzus rendezését ke- 
resztül vitte, nem vezethette mun 
kájában más inditó ok, mint gátat 
vetni a beözönlő romboló elveknek 
s ez által a székely nép megvédé- 
sének gondolata. 
A keresztény szociálizmus vezetői 

jöttek el Budapestről és a vidékről, 
kik három napon keresztül megmu 
tatták a helyes és keresztény ala- 
pokon nyugvó eszközöket, melyek 
mig megállitják a szociál demokrá 
ciát romboló munkájában, addig 
egyesiteni törekedtek a társadalom 
minden keresztény elemét vallás 
külömbség nélkül a nyomorgó nép 
boldogitásában. 

Október 21-én délután kezdődött 
a kurzus. Az összes előadásokat 
élénk részvétel mellett tartották meg. 
Ott láttuk elkezdve vármegyénk lel- 
kes főispánjától társadalmunk vezető 

juk a magyar munkást. 
Meisel József segesvári plébános 

fejezte be a mai előadásokat A nép 
vasárnapjáról beszelt és fájdalommal 
tapasztalja, hogy azok a keresztény 
erkölcsök, melyek ezer éven keresz- 

bajor slőjd munkás. 

és vezetésenél, de ezek a nehézsé- 
gek nem riaszlják vissza a papságot 
akkor, mikor kezzel foghatólag lát- 
szik az óriási morális, ethikai és 
anyagi haszon, melyek a szövetke 
zetek nyomán felfakadnak. Saját 
közismert müködeséből mutatta ki, 
hogy egy pap miként állhat a szö- 
vetkezetek élére a nélkül, hogy bol- 
tos, bankár vagy korcsmáros lenne. 
Hiszszük, hogy sok követőre fog ta- 
lálni. 

A délutáni gyülésen fokozott lel 
kesedés mutatkozott Szemlér Ferenc 
főgimn. tanár beszélt elsőnek A 
kath. egyesületi életről tartott elő- 
adásában, nálunk egészen ismeretlen 
intézményekre hivta fel a hallgatók 
figyelmét. A legényegyesület, szent 
Vince egyesület és tanopnc otthon 
keretében mutatta ki, hogy a társa 
dalomnak számüzötteit, az iparos 
tanoncokat miként kell felszedni az 
utcáról, hol csak erkölcstelenséget 
tanult és bevinni azokba az egyesü- 
letekbe, melyek becsületes. vallásos 
és szorgalmas iparosokat nevelnek. 
Ne ijedjenek meg a más vallásfeleke- 
zetek a kath. jelzőtől, mert hisz egy 
luth. főzondnok, ki ily legényegye- 
sület ülésén elnökölt, kijelentette, 
hogy szivesen müködik közre olyan 
helyen, hol a magyarnak erkölcsi és 
anyagi boldogulását célozzák. 

Szemlér után Petraszevits Géza 
főv. hirlapiró beszelt. A magyar föld- 
mivelő nép nyomorairól 'szólott és 
rámutatott a helyes eszközökre, 
melyekkel a földmivelést virágzóvá 
lehetne tenni s a sulyos adósságo- 
kat csökkenteni. Nem bizik még a 
mostani kormány gazdasági politiká- 
jában sem, mert azok a kisgazdákat 
nem fogják boldogitani. 

A mai előadások fénylő pontját, 
Szentiványi Károlynnk az orsz. kath. 
szövetség igazgatójának, a kis- és 
népiparról tartott beszéde képezte. 

Fenomenális beszéd volt ez. A 
háziiparnak számtalan ágát ismer- 
tette oly szakismerettel, minőt a 

az olasz hur- 
készitő stb. produkál. Előadásában 
csak egyes szinfoltokat vetett oda 
eés ezekből kialakultak azok a ké- 

tül fentartották a magyart, csaknem 
kivesztek a népből. Vasárnap ma 
nem Isten napja, melyen az ember 
a templomot keresi föl, hanem az 
ördög napja, melyben a korcsmai 
dulakodások, verekedések és gépek 
zakatolása szentségtelenitik meg az 
Isten harmadik parancsát. Kimutatta 
gyakorlati példával annak a népnek 
anyagi jólétét, mely a vasárnapot 
megszenteli a keresztény jámbor 
élettel és jó cselekedetekkel. 

II. na p. Mikor Szentiványi Károly 
elfoglalta az elnöki széket, a sok 
százra menő hallgatóság lelkesedése 
mutatta az érdeklődést, melyet a teg- 
napi nap ébresztett. A mai előadá- 
sok tisztán a gyakorlati életre vo- 
natkoztak. Elsőben Gyurcsovetz Ká- 
roly ülkei tanitó olvasott fel a nép- 
tanitók szociális feladatairól. Jól esett 
látni a hallgatók soraiban a nagy 
számmal megjelent tanitókat és a 
kereszturi tanitoképző intézet növen- 
dékeit, kiknek tevékenységi körét 
minden irányban bemutatta előadó 
Oriási tér kinálkozik egy néptanitó- 
nak a szociális müködésre. A külön- 
féle egyesületek szervezése körüli 
munkák leginkább a tanitó vállaira 
kell hogy nehezedjenek. Az iskolai 
oktatásba bele kell vinni a gyakor- 
lati életet, mert ebből merit a nép 
legtöbb hasznot. Mindezek mellett 
és első sorban legyen a tanitó ne 
velő. Neveljen igazi keresztény szel- 
lemben. 

Ezután Kováecs Pál orsz. képviselő 
tartotta meg előadását az ipartörvény 
reviziójáról. 

A delelőtti ülést Szabó György 
nagyernyei esperesnek a keresztény 
szövetkezetekről tartott előadása 
fejezte be. Előadásában a papsagot 
hivta fel különösen a szociális mun- 
kásságra. Nagy közvetlenséggel fej- 
tegette, mennyi nehézséggel kell 
megküzdeni a fogyasztási, tej. és 
hitelszővetkezetek megalapitásánál 

pek. melyek a modern ember izlé- 
sének megfelelő és gépek által soha 
sem produkálható müvészies házi- 
ipar jövedelmezőségével juttatják a 
népet kenyérhez. Költői lélek hatotta 
át beszédét és ez a háziiparban azt 
a lelket kereste, mely minden al- 

kotására a magyar leheletet nyomja. 

(Folyt. köv.) 

A városfalvi közbirtokosság 
erdeje. 

A „Székely-Udvarhely" f. évi 82 
számában megjelent ,„Az erdőkirá 
lyok legelhetnek' címü vezércikk a 
városfalvi közbirtokossági ügyekről is 
emlitést tevén, bár e község közbir- 
tokosságának sem arányjogos, sem 
hivatalos tagja nem vagyok, de mint 
e közsegnek körjegyzője s a birto- 
kosság ügyeinek is megfigyelője, 
kényszeritve érzem magam, hogy e 
cikkel, illetve ennek a városfalvi ál- 
lapotokra vonatkozó részével — a 
tiszta valóságot feltárván — röviden 
foglalkozzam. 

Mindenek előtt kijelentem, hogy 
téves a lapban közölt azon állitás, 
hogy Kénosi Béla városfalvi birtokát 
Jakab Gyula akkori oklándi főszolga- 
biró megvásárolta s ezzel a közbir- 
tokosság erdejét elcserélte volna, va- 
lamint téves az is, hogy az ugyne- 
vezett ,103-ak' az egyetemes köz- 
birtokosságot kijátszották volna. 

A' tényállás, amely miatt hivatal- 
lal való rut visszaélés", „zsarnok 
hajlamu önkényeskedés" stb. cimen 
panasz is tétetett, a következő : 
„Városfalva község földbirtokos 

közönsége", vagyis a városfalvi köz- 
birtokosság tulajdonát képező bizo- 
nyos erdőterület fáit - tehát a te- 
rületet nem — a közbirtokosság el- 
adta Jakab Gyula akkori oklándi fő- 
szolgabirónak. 

kivették vagy részük. egyáltalán net, 

közvagyon jövedelméből vásárolt bir- 

vásárolta a Kenosi-fále bírtokot (439 
kat, hold szántó, 2 és fél hold kert, 
31 hold rét, 30 hold legelő, 20 hold 
erdő) 12000 frtert. 
Az adasvevési Szerződös kiállitá- 

sánál, az itt felmerült sajátszerü kö- 
rülményből kifolyólag, melyről később 
szólani fogok s amelynek nem sza- 
badott volna létjogosultsága legyen, 
be kellett következzék azon sajnos 

körülménynek, hogy a közvagyon 
jövedelmeből vásárolt birtokot a köz- 
vagyon jövedelmeben részesek ne- 
vére irták s ezzel a birtoknnak — 
akkor papiron s ma valóságban — 
magán jelleget adtak. 

Mert mi történt itt ? 
Az eladott fák árából 12000 frtért 

megvásárolt Kénosi-féle birtokban 
mindazoknak telekjegyzőkönyvi tulaj- 
donjog engedtetett, akiknek a köz- 
birtokosság tulajdonjogát képező erdő 
eladott fáinak árában részük volt, 
kivéve azokat, akik az eladott fák 
árából őket megillető részt pénzben 
kivették. Ilyen azonban csak két 
egyén volt. 

Az eladott fák árából tehát a- ju- 
talékát mindenki megkapta és pedig 
103 egyén közös birtokban, 2 egyén 
penzben. 

S mi történt később ? 
A kérdéses birtokról kiállitott adás- 
vevési szerződésben a birtok feloszt- 
hatósága s a felosztás eseténi arány 
is megállapitva lévén, egy — a leg- 
nagyobb - birtokos az ezen közös 
birtokból őt megillető hányadot a 
legközelebb keresztül vitt tagositás 
rendén a községből szintén kivétet- 
vén, saját magán birtokában szakit- 
tatta ki. 

Mit tehetett volna mást ily körül- 
mények között a még közösségben 
megmaradt birtokos társaság akkor, 
amidőn egyesek pénzben vagy terü- 
letben ezen birtokból a reszüket ki- 

vették, minthogy elhatározta, misze- 
rint ezen birtok jövedelmében azokat 
nem részelteti, akik ebből részüke 
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Itt ujból hangsulyozom, hogy 
uj birtokban mindazok reészesek let- 
tek telekkönyvileg is, akiknek a köz- 
birtokossági vagyonban, melynek jö- 
vedelméből ez megszereztetett, ré- 
szük volt, tehát károsodást egyénileg 
tulajdonképen senki sem szenvedett. 

Felette hibáztatom én is azt, hogy 

tokból magán vagyont csináltak, kü- 
lönösen akkor, amidőn a fák eladása 
községi szükségletek fedezésére for- 
ditandó törzsvagyonszerzés céljából 
engedélyeztetett. 
De miért történt ez igy? Ezzel 

lássuk meg az előbb emlitett saját- 
szerü körülménryt: 

Nyilván azért, mert a már emli- 
tett két nagyobb birtokos, akik bár 
akkor sem laktak Városfalván, de a 
közhelyben, a melynek jövedelméből 
a Kénosi-féle birtok megvásárolta- 
tott s igy az eladott fák árában is 
részük volt, tegyük föl a legjobb ese- 
tet s mondjuk azért, mivel azon té- 
ves hitben voltak, hogy mint város- 
falvi birtokosok, de nem a község- 
ben lakók, a városfalvi községi ház- 

tartás szükségleteihez hozzájárulni 
nem kötelesek, nem akarták engedni 

azt, hogy azon közvagyon jövedelme, 
amelyben nekik is részük volt, olyan 
vagyonba fektettessék, amelynek elő- 
nyeit ők nem élvezik s igy nem 
egyeztek bele abba, hogy a fák árá- 
ból, illetve az ők részükből községi 
törzsvagyont képező birtok vétessék. 

Ennélfogva a fák árából részüket 
pénzben kikövetelték, az ki is fizet- 
tetett s mivel az ujonnan vett Kénosi- 
féle birtokban arányrészt egész ter- 
mészetesen nem kaphattak, nyomban 
megszünt a – bár közvagyonjöve- 
delemből vett — birtok közvagyon 
jellege s a szerződést Kénosival csakis 
ugy lehetett kiállitani csak azért, 
hogy e két egyén a birtokból kizá- 
rassék, hogy vevő gyanánt a szer- 
ződésbe — e kettőn kivül - mind- 
azoknak neveit beirták, akiknek az 
eladott fák árában részük volt. 

A vételárból a közbirtokosság meg- Annak, hogy e két egyén az uj 
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vagyonban részes nem akart lenni, 

létjogosultsága már csak azért sem 
volt és nem lehetett, mivel Város- 
falván községi vagyon semmi sem 

volt és nincsen s mert hiszen nyil- 
vánvaló, hogy ily helyeken a községi 
közszükségletekhez a községben bir- 
tokkal biró, azonban a községen ki- 
vül lakó egyének is hozzájárulni 
kötelesek – pótadó utján – állami 
egyenes adójuk arányában. Erről 
ugy látszik nem voltak felvilágositva. 
EÉEgkkor lett megbontva a közvagyon 
jövedelmeből vett birtok ,közös' 
jellege s később akkor, amidőn a 
legnagyobb birtokos, ezen egyideig 
közösen használt birtokbóli jutalékát 
— a tagosítás rendén – saját ma- 
gán tagjában szakittatta ki, nem pe- 
dig akkor, amidön a 102 ők (mert 
egy terülétben is kikapta a részét) 
„falba rugták a közbirtokosságot", 
mert ezek ezen elhatározásukkal csak 
azt tették, hogy a birtok jövedelmé- 
ből kizárták azokat, akik abból ré 
szüket akár pénzben, akár terület- 
ben kivették, vagy részük egyáltalán 
nem is volt. 

És nem ez az igazság ? 
Az mellékes, hogy a legnagyobb 

birtokos, aki részét területben ki- 
vette, kérve kéri a társaságot a visz- 
szafogadására. 
Még csak annyit emlitek meg, 

hogy Varosfalván a ,103-ak az 
akkori összes birtokosok, a kiknek 
a közvagyonban részük volt - a 
már többször emlitett 2 egyén ki- 
vételével 
Hogy Péter Sándor lelkész bará- 

tom nem volt Városfalván a fák el- 
adásakor és történetesen -a közbir- 
tokosság vagyonában sem volt arány- 
jogos, arról a ,„103 ak' nem tehet- 
nek, a minthogy a mostani vezetők 
eljárása sem ,„zsarnok hajlamu ön- 
kényeskedés", ha ,„a régi bölcs elő- 
relátásu intéző emberek" rosszul 
végeztek el a dolgot. S még mint 
papnak sincs oka panaszolni, mert 
M közvagyonbóli az segyház a hely- 
szineléskor — és az tényleg sza- 
bályellenesen — mértéken felül is 
bőven kielégittetett, de hát ezért az 
akkori pap nem panaszolt ! 

És még egyet. 
Ki a tulajdonképeni okozója annak, 

hogy a vármegye közigazgatási bi- 
zottsága magán vagyonnak minősi- 
tette a Kénosi féle birtokot, a mely- 
nek jöveeelme eddig mindig közcélt 
szolgált 2 
Vajjon gondolt-e a ,103-ak' kö- 

zül valaki arra, hogy ezen közva- 
gyonból vett birtok magán vagyona 
legyen; annak jövedelme felett sza- 
badon rendelkezzenek s azt maguk 
között feloszthassák addig, a mig 
avatatlan beavatkozás ki nem ka- 
parta a 103-ak részére a sült gesz- 
tenyét? Merem állitani, hogy senki. 
Pedig ez közügy volt! 
Ez a birtokos társaság – a köz- 

birtokosság kebelében — segitett 
Városfalván felépiteni a templom 
tornyát, adakozott harang öntésre, 
az elmult évben iskola épités cél- 
jára telket vásárolt és szolgált szá- 
mos közügyet a mig magán jellege 
kierőszakolva nem lett és most ezután 

feltéve, de meg nem engedve, 
hogy e birtok jövedelméből 1905. 
évben ,183 korona ment pálinkára", 
jövőben elmehet 2183 K, mert a 
jövedelem futja és a városfalviak 
hálásan fognak mindig vissza emlé- 
kezni arra és áldani fogják még a 
porait is annak, aki tulbuzgóságában, 
akaratán kivül kieszközölte és kifor- 
szirozta azt, hogy 183 K helyett 
2183 koronát költhessenek el pá- 
linkára. 

És ez közérdekből történt. 

Kiss Jenó, 
körjegyző. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Bujdosó kuruc éneke. 
Ugy bolyongok szép Magyarországon, 
Mintha járnék idegen világban, 

Bánat kisér, öldököl a szégyen, 

Sorvadozok kegyelem-kenyéren. 

javára forditjak. 

Édes hazám, megrontottak téged, 
Letördelték minden dicsőséged. 

Nagy voltál a magad erejéből, 

Tengődől most Isten kegyelméből. 

Gazdag urból koldussá vedlettél, 

Ágról szakadt nyomorulttá lettél, 

Könnyek égnek halvány orcádon, 

Nincs is nálad árvább a világon ! 

Endrődi Sándor. 

— Vármegyénk iparfejlesztő bizott 
sága hetfőn d u 8 órakor Ugron 
Ákos főispán elnök vezetése alatt 
ülést tartott, a melyen a Parajdon 
felallitandó agyagipari gyár folyó 
ügyeit tette megbeszélés tárgyává. 

= A székelyföldi erdőbirtokossá- 
gokat, melyek ezidőig az állami er- 
dőkezeles megszüntetése és más 
bajok orvoslására irányuló képvi- 
selőházi kervényüket hozzánk mai 
napig sem küldötték be, ismételten 
felkérjük, hogy saját érdekükben 
igyekezzenek a kérvényeket a meg 
tartott közgyülés jegyzőkönyvének 
aláirói nevével ellátva, most már 
haladéktalanul a -.Székely Udvar- 
hely. szerkesztősége Székelyudvar- 
helyt cimre beküldeni. Ne hallgas 
sanak az esetleges akadékoskodókra. 
Tartsák szemelőtt az állammal 1888 
szeptember 29 én megkötött szer 
ződes 8. pontját. Ha kellő időben 
a törvényhozás nem intézkednék és 
a közbirtokosságok sérelmeit nem 
orvosolna. amit lehetetlennek tar- 
tunk, a 13 pont értelmeben, a bir- 
tokosságok jogosultak a szerződés 
megszüntetését még biróilag is kö 
vetelni 

Unnitárius istentisztelet. Folyó 
hó 28- an vasárnap d e. 10 órakor 
kezdődőleg II. Rakéczi Ferenc és 
bujdosó társai hamvainak a haza- 
szállitása alkalmából a vármegyeház 
nagyt rmében unitárius istentisztele 
tartatik, melyre az érdeklődők figyel- 
mét felhivjuk. 

- Rákóczi ünnepség a főreális- 
kolában. A helybelt főreáliskola folyó 
hó 29-én (hetfőn) II Rákóczi Ferenc 
és bujdosó társai hamvainak hazaér- 
kezése alkalmából az intézet torna- 
csarnokában hazafias ünnepélyt rea- 
dez Kezdete d e 11 órakor. Belepő 
dij tetszes szerint. A tiszta jövedel- 
met a József főherceg szanatórium 

A miüűsor kilenc 
pontból áll es a történelmi nagy 
kor igen erdekes -reszleteit ecsetelő 
müveket foglal magában. 

— Bronzéremmel kitüntetett szé- 
kely iparos. Salamon Kálmán mü- 
faragómester, aki mühelyét váro- 
sunkba most helvezte at Szeékelyke- 
reszturról, a bukaresti világkiállitá- 
son bronzérmet nyert kitüntetéséül. 
Ennek a derek székely iparosnak 
tehát ismeét szaporodtak babérai. 
Most immár csak az van hátra, 
hogy mübecsü munkáit itthon, a 
székely anyavaárosban is méltó elis- 
merésben részesitsék. 

— A helybeli ev. ref. kollegium 
f. hó 29-ikén, hetfőn, delelőit 11 
órakor a reformáció evfordulójával 
kapcsolatban Rák ó czi-ünne- 
pelyt tart, melyre a t. szülőket 
és az érdeklődő közőnséget tisztelet- 
tel meghivja az intézet igazgatósága. 

— Megtámadott mandátum. A ku- 
ria szerepére vállalkozott „Udvar- 

helyi Hiradó" kegyes jóvoltából és 
becses engedelmével megint ,„poli- 
tizálok", mert hát a Hiradó itélkezik 
képviselők mandátuma felett s ki- 
mondja, hogy ez és az nem érdemes 
a képviselőségre s meg akarja szabni 
az embernek, hogy mit szabad tennie, 
jó hogy még arra nem ad utasitást, 
mit szabad ennie. Én tehát a Hiradó 
szives engedelmével csak személyes- 
kedő és lekicsinylő soraira óhajtok 
válaszolni, mert nagyon furcsa fo- 
galma van ennek az önzetlen 
és a nemzeti küzdelem alatti hasz- 
nos müködéséről jól ismert lap- 
nak a tanitókról, mert válaszában 
igen kicsinylőleg nyilatkozik róluk, 

nmnem tartván érdemeseknek őket arra, 
hogy a képviselőházban helyet fog- 
lalhassanak. Ezenközben oktat, para- 

- 

grafusokat citál és nemcsak engem 
akar silány jogi tudománya segitsé 
gével kioktatni, de mintha az össze- 
férhetetlenségi bizottságnak is apró 
utmutatásokkal akarna kedveskedni. 
Ha én vagy bárki legyen is, hazafias 
kötelességet teljesit igazán érdek nél- 
kül, azt az ,Udvarhelyi Hiradó" le- 
kicsinyli. Talán bizony tőle kellene 
hazafiságot tanulni... De jól tudom 
én mi fáj neki, az, hogy kerületünk 
a Danielek karjaiból kiszabadult és 
most kedvező alkalmat szimatol... 
ismét tehetne apró szolgálatokat .. 
persze érdek nélkül és hazafias - 
pózzal... Politizálni nem szoktam. 
De ha érdeklődik, kérdezze meg az 
oláhfalusiak közül az arra hivatott s 

elfogulatlan szemlélőt, az majd fel- 
világositja arról, hogy én a szabad 
időmben milyen közhasznu dolgokkal 
foglalkozom s mivel töltöm az idő- 
met; megtudhatja, hogy jut-e időm 
a „politizálásra'. Azt nem veszem 
rossz néven az , Udvarhelyi Hiradó"- 
tól, hogy komédiázásnak nevezi a 
függetlenségi szónoklatokat. Ezt az 
itéletet bizonyosan a nemzeti küzde- 
lem alatt saját szerepléséről álla 
pitotta meg... Hiszen mindenki em 
lékszik erre, meg a megboldogult 
Székely Ujság" ra. Hát az mi volt? 
Hova gondol a Hiradó, mikor azt 
mondja, hogy kerületünkben a ki- 
ábrándulás ideje elérkezett ? Ilyen 
kérdés alatt ' mit érthet egy magát 
független nek nevező lap? Azt 
ugy-e. hogy a haladókhoz kell vigsza- 
hóditani. Egy olyan ,független" uj- 
ság, mint a Hiradó, csakis ezt gon- 
dolhatja. Ez persze nem komédiázás, 
ezt ő becsületes, önzetlen és haza- 
fias politikának nevezi. Egyébiránt, 
ha kiváncsi a Hiradó Simkó össze- 
férhetetlenségére, tekintsen be a 
székesfővárosi tanács 210564 -906. 
számu aktájába, onnan megtudhatja, 
hogy Oláhfaluban lesz-e kiábrándu 
lás. Még csak azt jegyzem meg, hogy 
a Hiradó ne adjon nekem tanácsot, 
hogy az iskolán kivül mit tegyek 
vagy ne tegyek, mert ha időm volna, 
azt ugyis tudnám : első sorban az 
„Udvarhelyi Hiradó7-nak kellene a 
magyar nyelvtanból leckét adnom. 
Ezt szivesen megtenném — ingyen 
A magam részéről ezzel befejeztem 
minden erre vonatkozó polemiát. – 
Hozó János. 

— Népesedési mozgalom városunk- 
ban. A székelyudvarhelyi anyakönvvi 
kerületben folyó évi julius, augusz- 
tus és szeptember havában, tehát 
három hónap alatt 18 fiu és 25 leány 
gyermek született. Elhalt 28 férfi és 
1dő nő (10 ferfi es 2 nő ezek közül 
a közkórnázban halt el) Tehát ez 
eév III-ik negyedében összesen 43 
születés és ugyanannyi halálozás 
történt városunkban. Ha pedig a kor- 
házi halálozásokat (10 férfit és 2 
nőt) leszámitjuk, akkor 12.ővel a 
leány gyermekek szaporitották a 
lakósság számát, mig a fiuk száma 
egygyel sem növekedett. - Házassá- 
got mind össze csak 14 pár kötött. 

– lól és olcsón táplálkozni, a ma. 
drágaság mellett, igen nagy feladat 
Azonban — a mint özv. Mátics K. 
Szilárdné lapunk mai számában 
olvasható hirdetéséből látható — 
nem lehetetlen. Ez az előkelő ház- 
tartást folytatott kiváló gazdasszony, 
a főzés müvészetében annyira gya- 
korlott, hogy a konyhájáról kikerült 
ételek a lehető legjobb házi-kosztot 
is nemcsak helyettesitik, hanem sok 
esetben azt, felülmulják. Kisebb 
háztartásban levő tisztviselők és má- 
sok, kik a csendes, nyugalmas éle- 
tet kedvelik s akiknek számára ná- 
lunk egy ilyen kitünő konyha valóban 
hiányzott, bizonyára örömmel ragad- 
jak meg a kedvező alkalmat, hogy 
a derék gazdasszony főztjét minél 
előbb élvezhessék. Azt állitja és 
kezességet vállal, hogy a legkénye- 
sebb izlésü egyének igényeit is ké- 
pes kielegiteni. 

— A korondi ifjuság e hó 28 án 
II. Rákóczi Ferenc es bujdosó tár- 
sai hamvainak hazaszállitása alkal- 
mából, változatos műsorral ünne 

pélyt rendez, melyre e helyen hivja 
meg az erdeklődő hazafas közön- 
séget. 

— Egy szorgalmas ember szolgá- 
nak havi fizetessel, egesz évi köts- 

lezettséggel azonnal alkalmazást nyer 
Székelyudvarhelyt. Cim e lap kiadó- 
hivatalában megtudható. 

Tulipán - a magyar biz- 
tositási közgazdaság terén. 

Jelige: Tudjátok-e mit jelent 
a tulipán? Becsüld ma- 
gyar Önmagadat iga- 
zán ! 

Azon közgazdasági vállalatok között, 
melyek ezen voltuk mellett méltán 
elmondhatják, hogy tisztán ma- 
gyar intézmény, legelső helyet fog- 
laljaela: Hazai Altalános Biz- 
tositó Társulat, melyet nem- 
zetünk nagynevü vezére: Kossuth 
Ferenc alapitott 1895-ben, midőn 
hosszu hontalanságából - hazatért. 
Az ő — atyjáeéhoz hasonló — lát- 
noki szeme legott észrevette, hogy 
e téren hátramaradottak vagyunk, 
hogy ez ország még mindig állandó 
fejős tehene a legtöbb külföldi, fő- 
leg hazánkbabetolakodottoszt- 
rák társulatoknak. Ezért ala- 
pitotta a Hazai Általános Biztositó 
társulatot, mely alapitása óta amel- 
lett,. hogy a magyar közgazdasági 
biztositást leghivebben szolgálta, 
sohasem tévesztette szem elől azt, 
hogy Magvarország a magyaroke ! 
Az ország legkiválóbbjaiból álló 
igazgatóság s a 6000 tagot számláló 
ügynöki testület mindig ott állott, a 
hol minden hazafinak állnia kellett, 
midőn a magyar ügy érdekében tenni, 
fáradozni kellett. Igy volt a nemzeti 
ellenállás idejében is, hisz ki nem 
látta ezen hazafias vállalat embereit 
szerte az országban, – a küzdők 
hazafias táborában ? 

És ha mindezeket figyelembe vesz- 
szük, ha figveljük a statisztikát s 
arra a sötét lapra találunk, 
mely ijesztő számadatokat tár elénk: 
hogy Magyarországból 
évente kb. 250 milliókorona 
vándorol a külföldi bizto- 
sitó társulatok zsebeibe, 
nem e kötelessége minden egyes 
magyar honpolgárnak e kérdésnél 
megállani, e felett az elszomoritó 
tény felett gondolkozni s akát ér- 
dekelve van, akár nem, oda hatni, 
hogy magyar ember csupán 
magyar intézményt taámo- 
gasson. 
Nem-e kötelessége ma már min- 

den magyarnak, hogy ezt a bennün- 
ket jellemző enemtörődömségs- 
et végre-valahára magáról le- 
rázza s mindannyiszor, a hányszor 
csak egy fillért is kiad, jól meg- 
nezze, hogy miért és kinek 
adja ?!! 

A .Hazai Általános Biztositó Tár- 
sulat,, melynek élén a kiváló ma- 
gyar közgazdász és szakember: csá- 
fordi Tóth Pál vezérigazgató áll, 
alapitása óta szivében hordja 
a tulipánt! És, hogy mindnyá- 

junk örömére — elerhesse azt, hogy 
ez a szép magyar jelkép a magyar 
tulipán virág minden magyar em- 
ber szivében gyökeret verjen, az 
nem muló divat, hanem oly szent 
jelkép legyen, mely jelkép igazi kö- 
vetése esetében a nemzeti ügy, a 
biztositási közgazdaság terén is az 
egész hazában diadalt arasson, mi n- 
den kötvényhez egy-egy tu- 
lipánt dijmentesen mellé- 
kel. 

Fokozója, buzditója az a hazafias 
gondolkozásnak, kifejezője annak, 
bogy a tulipánt mindenki ne csak 
külsőjelkép használja, ne divat le- 
gyen az, hanem intő, figyelmeztető 
minden alkalommal, hogy csak ak- 
kor és ugy boldogulhatunk, ha ön- 
magunkat támogatjuk, ha gazdasági- 
lag is függetlenek leszünk. 

Örömmel ragadtuk meg az alkal- 
mat, hogy ezen kiváló intézettel 
ujólag foglalkozzunk, különösen 
most, hogy az ingyen tulipánnal is-
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mét tanujelét adta annak, hogy ne- 
mes, hazafias gondolkodása egyedül 
álló s ép ezért ez intézet pártfogása 
— őszi után beszélve — köteles- 
sége mindenkinek, akinek hazája 
és saját ügye a szivén fekszik s 
ennél nem becsüli többre a — kül- 
földit, az idegent! Üdvözöljük a Ha- 
zai Általános Biztositó Tarsulatot 
ezen ujabbi hazafias ténykedéseért 
s meg vagyunk győződve, hogy az 
az el nem fajult derék székely nép 
körében meleg visszhangra, megérde- 
melt őszinte pártfogásra fog mielőbb 
találni annyival is inkább, mert — 
mint illetekes helyről tudjuk — 
szervezési müködését, most már 
egesz Erdélyre oly módon terjeszti ki. 
hogy minden egyes községben léte- 
sit képviseletet. 

CSARNOK. 
A székelyek reáltörténete 1562 —1691-ig. 
Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Dénes. 

: (73. folytatás.) 

Kérdés, vajjon honnan ered, mi- 
ből származik ez a kepepénz? Jól- 
lehet sok jel mond ellene, mégis 
kénytelenek vagyunk azon feltevésre, 
hogy ez a rovatal az 1556-ban sa- 
kulárizált püspöki tizedekben kere- 
sendő.82 Utaltunk már azon jelen- 
ségre, mely szerint a székelyek közt 
1560 után az aprómarha tized szo- 
kásos rovatal vagy porció gyanánt 
jelentkezik. Hogy a tizedszedés nem 
az 1562-ik esztendő következménye 
volt, kétségtelenül kitünik abból, hogy 
lzbella az 1557-ikis3 tordai ország- 
gyülésen késznek nyilatkozik, mely 
szerint a marosvásárhelyi iskolának 
a székely tizedekből segélyt 
fog nyujtani. Ugyanazon országgyü- 
lésen visszaadni szándékozik A. B. 
magyar papnak az ő régi javadal- 
mait, azaz; visszaadja ennek a lel- 
késznek a mult évben sákulárizált 
tizedből a neki járó részt. 

Valószinüleg a székely tize- 
dek szintén seculárizaltattak ekkor, 
legalább erre a következtetésre kény- 
szerit a dologi összetüggés. De mint- 
hogy itt nem visszaadásról, hanem 
ajándékozásról van szó, föl kell ten- 
nünk, hogy ez az alap vagy legatum 
azelőtt a püspöknek járó, de most a 
már seculárizált tizedekből képződött. 
Most a székelyek tizettek püspöki 
tizedet. Ez pedig aprómarha és ga- 
bonafélék adásából állott, mikre a 
kepe szó is mutat, mint a természet- 
belieknek javadami formája. 

Korábbi időkből a székelyek püs- 
pöki tizedeire vonatkozólag a követ- 
kező adatokat találjuk: 1213-ban 
megköveteli Vilmos, erdélyi püspök, 
a székelyektől, hogy ha mindjárt a 
Bárcaságba kivándorolnának is, azért 
fizessék meg neki a tizedet.48 1328- 
ban Róbert Károly király meghagyja 
az erdélyi vajdának, kényszeritse a 
szászokat, székelyeket és magyaro- 
kat, hogy adják meg az erdélyi püs- 
pöknek a teljes tizedet.355 14606-ban 
az erdélyi püspök panaszára megpa- 
rancsolia Mátyás király Aranyos, 
Maros, Udvarhely, Csik és Gyergyó 
székelyeinek, hogy adják meg a tel- 
jes tizedét a püspöknek.36 Bár fel- 
tünő, hogy az efféle tudósitások ab- 
ból az időből oly gyérek, kétségte- 
len dolog mégis, hogy a székelyek 
a püspöknek fizettek tizedet. Érre 
nézve csupán egyetlen kitogást te- 
hetni, azt, miként történhetett, hogy 
Báthori Zsigmond, mikor 1601-ben 
a székelyeknek szabadságaikat visz- 
szaadta, a fiskusnak azt a jövedel- 
mét, mely még 1562 előttről szár- 
mazott és seculárizált tizedeken ala- 
pult, számba sem vette, föl nem 
használta ?! Ezt a kifogást azonban 
megdönti annak meggondolása, hogy 
ugyanakkor az ököradóhoz való jo- 
gáról is lemondott. Már Rákóczi Fe- 
rencnek pl. az összes székely ren- 
dek 1607-ben ököradó helyett s ub- 
sidiumot adtak, segedelmet aján- 
lottak, ámbátor csak utoljára, mert 
hiszen Thököly erre vonatkozó kiván- 
ságának gyakorlati következése nem 

volt. A székely tizedek megadása 
sem ment egyébaránt könnyedén, 
a mint azt a következő időszakban 
látni fogjuk, s e pontra nézve is 
később a székelyek álláspontja ke- 
rekedett felül. A mint kivehető e két 
adatból, Báthori Zs. szabadságlevele 
nem volt hát restitutio in integrum, 
a minek látszik, hanem a székely 
alkotmány tovább képződése volt, 
annak előnyére. A 17. század első 
felében ez a privilégium volt a bázis 
a székely jogok fejlődésére nézve, 
mi közben az abban megállapitott 

változtak, hol balra ingadoztak, de 
azért az adómentesség elve az egész 
17. század első felében érvényben 
maradott s nem puszta elméleti je- 
lentőséggel birt, mig viszont a sza- 
badságlevél által a tizedadástól való 

okozott, hogy aztán megváltozhatla- 
nul érvényben maradjon. 

(Folyt. köv) 

Kiadja: Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

Egy szert bevenni, 
mely csak ideiglenes hatással bir, 
épp oly céltalan. mintha kifáradt 
lovakat ostorozunk. Másképp all a 
dolog azonban, ha oly szert veszünk, 
mint például a Scott-fele Emul- 
sió, mely a legjobb csukamájolaj- 
ból alphosphorsavas mesz és natron 
hozzáadásával készül és az egész 
test szervezetét gyorsan és állan 
dóan erősiti, ugy, hogy a legrövidebb 
idő alatt a gyöngeségi tünetek el- 
mulnak teljesen és helyükbe erőtel: 
jes egészség és uj akaraterő lép. 
Mint erősitő szer gvyönge, vézna 
gyermekek és lábbadozók részére a 
Scott-féele Emulsio teljesen 
egyedül aáll a maga nemeben A 
ScottféleEmulsio összehason- 
Iithatatlanul hatásosabb es gyógy- 
erejében hatásosabb, gazdagabb, mint 
a közönséges csukamájolaj. 
A SCOTT-féle EMULSIŐ valódi- 

ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko. 
zással és 75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI EMIL 
„Városi gyógyszertára" BUDAPEST, 

IV, Váczi-utca 34[50. 
Egy eredeti üveg ára: 2 K50 
Kapható minden gyógyszertárban. 

7278-906. tIkvi. sz. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A székelyudvarhelvi kir. törvénv. 

szék tlkvi hatóság közhirré teszi, 
hogy Jánosi Gyula, Fülöp Mózes é 
a kir. kincstár végrehajtatónak Ba- 
lázsi Lőrinc s társai bethlenfalvi la- 
kosok végrehajtást szenvedők elleni 
159 K 98 f, 200 K és 80 K 54 
tőke követelés és jár. iránti végre- 
hajtási ügyében, Jánosi Gyula szé- 
kelyudvarhelyi lakós végrehajtatónak 
Balázsi Lőrinc és társai bethlenfalvi 
lakosok végrehajtást szenvedők ellen 
150 K 98 f tőkekövetelés és ennek 
1905. évi április hó 26 ik napjától 
járó 5 százalék kamatai, 82 K 80 f 
eddigi a még a jelen kérésért 12 
K-ban megállapitott. továbbá Fülöp 
Mózes 200 K követelése s ennek 
1901. március 1-től járó 6 százalék 
kamatai és 57 K 76 f költség s a 
kir. kincstár javára bekebelezett 80 
K ö4 f töke és 8 korona költség a 
még felmerülhető költségek kielé- 
gitése végett a székelyudvarhelyi kir. 
tvszék és kir. járásbiróság területen 
levő a bethlenfalvi I. r. 96 sztjkvben 
A t 187, 1881 hrez. a fekvőkre 
351 K, a betlenfalvi I. r. 266 számu 

rendi viszonyok időnként hol jobbra 

fölmentés csupán átmeneti zavarokat 

tjikvben A T 727 hrsz. a. fekvőre 
26 K, 786 hrsz. fekvőre 119 K, a 
bethlenfalvi I. r. 274 sz. tjkvben A 
T 1527 hrsz. a fekvőre 20 K becs 
ertékben, a bethlenfalvi 94 számu 
tjikvben A + 185 hrsz. a. fekvőre 
320 K és pedig Balázsi Ignác, Ba- 
lázsi János, Balázsi Anna, Balázsi 
Vilma, Barabás Miklós, Barabás Mi- 
hály, Gál Sándor, Sebesi Ákos ház- 
tulajdonosok jutalékára is ezennel 
megállapított kikiáltási árban az ár- 
verést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1906. évi 
movember 19-ik napján d. e. 8 óra- 
kor Bethlenfalva község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alul is 
el fog adatni. Árverezni szándéko- 
zók az ingatlanok becsárának 10 
százalékát készpénzben, vagy óva 
dékkéképes értékpapirban kötelesek 
a kiküldöttkezehez letenni. 
A kir, trvszék, mint tlkvi hatóság. 
Székelyudvarhelyt, 1906. okt. 5. 

Graffius, 
56671 1-3 trvszéki egyes biró, 

Jó és olcsó étkezés! 
Nem vendéglő ! 

Finom házi koszt ! 
Magyar, Ífrancia, angol és 
más leghiresebb konylha ! 

Székelyudvarhelyt, Kossuth 
Lajos utca 21. sz. a. (Huszár- 

ház) az udvarban. 
Háztól elhordva, vagy hely- 

ben szervirozva. 
Egy adag, 3 tál finom ebéd 
és vasárnap 4 tál étel) háztól elhordva ha- vonkint 18 frt (36 K), helyben kiszolgálva 14 frt (28 K). Ugyanilyen ebéd, reggeli- vel és vacsorával (reggel bivalytejes kavé kifli v. zsemlyével, este különféle sült kom- pottal és salátával) háztól elhordva egy hónapra 28 frt (56 K, helyben kiszotgálva 
26 frt (52 K). 

Népkonyha. Egy nagy adag husleves és 
főzelék sülttel ház ól elhordva, havonkint 
12 frt (24 K). Egy jó adag bivalytejes 

(csütörtökön 

,Egyesült ceglédi szőlő - 
gazdák borelárusitó társa- 

sága" Czegléd. 

Egyenlősíti, bepincézi és áruba 
bocsátja a termelők tisztán kezel 
lepkitünőbb borait. 
Nyilvántartja és közvetiti ezentul 
az egyes termelők magán pincéiben, 
sajátkezüleg gondozott boraikat is. 

Különösen előnyös szövetkezetek- 
nek és vendéglősöknek a nálunk 
való bevásárlás, mert egész éven ál 
egyforma és akármilyen nagytömeg- 
ben folyton egy és ugyanazon bort 
kaphatják. 

Ezuttal áruba bocsátjuk a legki- 
tünőbb siller szinü ,„Kadarka' és 
zöldesfehér , Ezerjó", ,Rieling" stb. 
fajokat is, melyek több waggon vé- 
telénél igen mérsékelt árban kapha- 
tók. 

Levél vayy sürgönycim : Egyesült 
szólősgazdák társasága Czegléd. 
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Árlejtési hirdetmény. 
A parajdi sóbányából a sónak 

Fiemelésére szolgáló lójárgányhoz 
szükséges lóerő szolgáltatása, vala- 
mint a kiemelt sónak a sóőrlő ma- 
lomig leendő elfuvaroztatása 1907. 
évi január hó 1-től 1909. évi de- 
cember hó 31-ig terjedő időre 1906. 
évi október hó 30-án délelőtt 9 órá- 
tól 12 óráig a sóbánya hivatalnál 
tartandó nyilvános szóbeli árlejtés 
és azzal kapcsolatos zárt irásbeli 
ajánlat utján, a legkisebbet igérőnek 
bérbe adatik. 

Bánatpénz a lójárgány szállitás- 
hoz 1000 K, a fuvarozáshoz 300 K. 
Részletes feltételek a hivatalnál 
megtekinthetők. 

M. kir. sóbánya-hivatal. 

Uj üzlet megnyitás A 
kávé kifli v. zsemlyével 10 kr (20 f) 
Mindenki kóstolja meg és azonnal ta. 

pasztalja, hogy ilyen pompás és izletes 
ételt ritkán vagy soha sem evett.. Ezért 
jótállást, felelősséget vállal : 

özv. Mátics K. Szilárdné. 

Nagy Eke- Eladó uj bor. Nagy Eke- 
ségben (Medgyes mellett), mintegy 
1000 hl. 12—15 fokos idei uj bor 
(hegyi) előnyös árak mellett eladó. 
Ezen lapra való hivatkozassal, bő- 
vebb felvilágositást ad: Mártonyi 
Gyula k. jegyző ugyanott. 1-1 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

Van szerencsém a nagyérdemü 
közönséget értesiteni miszerint ujon- 
nan berendezett füszer, festék, fo- 
nal, szines fejtők és csemege üzle- 
temet Deák-tér 15. szám alatt meg- 
nyitottam. 

Ajánlom legfinomabb minőségü ká- 
véimat, u m.: Jamaikai. Cuba, Cey- 
lon, Portorico, Ouatemala, valamint 
különböző gyöngy kávé fajaimat, fi- 
nom olasz rizseket, valódi Veumann- 
féle aradi liszteket, továbbá előpa- 
taki, kászoni, Székelyszelters és Ba- 
ros forrás és ásványvizeket, minden- 
nemü olajak, festékek, magyar gvárt- 
mányu szoba padló mázak, legfino- 
mabb kristály tiszta szagtalan petró- 
leumot stb. 

Midőn a nagyérdemü közönség 
kegyes pártfogását kérem, szolid 
áraim, valamint pontos és előzékeny 
kiszolgálásról nagyra becsült vevői- 
met biztosithatom. 

Alázatos tisztelettel 

MHánn Józser. 

következő hivatalos 

vizsgálaton átment 

együtt nélkül 
Magyarigeni rizling. . . 80 filléernr 70 fillér 
Mézes fehér.. 65 fillér 55 fillér 
Siller szekszárdi. .. 47 fillér 37 fillér 
Nehér asztali.... 45 fillér 35 fillér 
Hegyaljai asztali.... 758 fillér 68 fillér 
Villányi vörös, 1900 évi 88 fillér 78 fillér 
Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér 144 fillér 

Fogy. adóval Fogy. adó 

A M. KIR. SZÖŐLŐTELEPEKEN TERMELT 
és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által kezelt s a m. kir. föld- 
mivelésügyi minisztér támogatásával létesitett borértékesitő osztályából a 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál 

BOROK vannak nagy meny- nyiségben raktáron : 

Palack borok : Zöld sylvani, Magyarigeni Som, 
Kecskeméti Auvergnas Gris, Farcali Furmin 
stb. fajta kitünő palack borok a legolcsóbban 

kaphatók, — Megrendelésre bármily faj pa- 
lack borok hozathatók. Vételnél hordóért li- 
terenkint 18 fillér letét adandó. - Hordók 3 
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, 

a felszámitott áron visszavétetnek. 

l KÜHNE E. mezőgazdasági 
Első Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 

— 

gépgyár bizományi raktára. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 

. 


